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Dictatura regală a lui Carol al Ii-lea a marcat instaurarea în România a regi
murilor politice de tip totalitar. 

Istoriografia românească contemporană a acordat de-a lungul anilor o atenţie 
deosebită regimului politic al lui Carol al Ii-lea. Printre cele mai pertinente studii 
consacrate acestui capitol din istoria României se numără cartea istoricului Gh. 
Savu: Dictatura regală. 

Desigur, regimul comunist nu a permis istoricilor să analizeze obiectiv toate 
evenimentele din această perioadă, impunând în special exagerarea rolului pe care 
P.C.R. l-ar fi jucat pe scena politică românească în anii 1938-1940. Prăbuşirea 
regimului comunist impune istoricilor să reanalizeze obiectiv regimul carlist. În 
ajutorul acestei analize vin şi memoriile lui Radu R. Rosetti. 

Provenind dintr-o celebră familie, general al armatei române şi membru al 
Academiei Române, Radu R. Rosetti este un bun şi fin cunoscător al vieţii politice 
româneşti interbelice. Democrat convins, el se împotriveşte oricărei tendinţe de 
totalitarism în viaţa politică românească . 

.Jurnalul ne evidenţiază aspectele politice cele mai importante, privite prin 
prisma unui opozant al regimului instaurat în februarie 1938, precum şi atmosfera 
existentă în rândurile elitei intelectualităţii şi a societăţii româneşti din acei ani. 

Pagini de jurnal cuprinde cinci părţi, în următoarea ordine cronologică: 
1) 1938; 2) 1939; 3) 1940; 4) 1942; 5) 1943. 

In primul capitol autorul critică demagogia guvernului Goga, cât şi pe cea a 
primului guvern carlist. Sunt evidenţiate metodele de tip dictatorial utilizate de 
noul regim politic pe plan intern. In acelaşi timp, este surprinsă situaţia, din ce în 
ce mai critică, cu care se confruntă România pe plan internaţional. 

Capitolul doi analizează principalele evenimente interne şi externe ale anului 
1939; mobilizările cu aspectele lor negative, starea de spirit a populaţiei Bucureş
tiului Ia asasinarea lui Armand Călinescu, precum şi a autorilor acesteia, situaţia 
internaţională gravă. Capitolul mai evidenţiază pesimismul cu care este privit la 
Bucureşti un eventual ajutor din partea Angliei, precum şi un studiu pertinent refe
ritor la problema evreiească din România. 

Capitolul trei se evidenţiază prin analizele privind starea de spirit a ofiţerilor 
români, precum şi a membrilor Academiei. Reţin atenţia şi discuţiile cu diverşi 
oameni politici vizând înzestrarea cu armament a armatei române. 

Ultimele două capitole cuprind anii zbuciumaţi ai războiului, autorul lor fă
când parte din primul cabinet alcătuit de Ion Antonescu după rebeliunea legionară. 
Sunt analizate: pogromul de la laşi, un eveniment mult comentat, de cele mai 
multe ori greşit, din istoria :României~ situaţia militari de pe front (sunt surprinse 

501 

https://biblioteca-digitala.ro




